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ACTA No 7/89 

Fecha : 18 de a b r i l  de 1989 

1. Informe d e l  Cont ra lor  General de l a  Repdblica sobre Ges - 
t i ó n  Financiera  d e l  Estado correspondiente  a 1988. 

2 .  CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de  Legis lac ión  

a .  Mensaje d e l  Ejecut ivo:  proyecto de l e y  que modifica 
l e y  N o  18.722 para  ampliar  p lazo  de pago de deudas 
que i n d i c a .  

--Se aprueba. 

b .  Of ic io  d e l  Ejecut ivo:  ind icac ión  a proyecto de l e y  
modi f i ca to r io  de l e y e s  orgánicas  c o n s t i t u c i o n a l e s  
sobre  i n s c r i p c i o n e s  e l e c t o r a l e s  y S e r v i c i o  E lec to  - 
r a l  y sobre  votac iones  populares  y e s c r u t i n i o s .  

- Pasa a l a  I V  Comisión. 

c .  Of ic io  de Pres iden te  de 11 Comisión: s o l i c i t a  ampliar 
en 30 d l a s ,  a con ta r  de e s t a  f echa ,  p lazo  @e Comisión 
para  evacuar informe r e l a t i v o  a proyecto que in t rodu-  
ce  modificaciones a Códigos de Procedimiento C i v i l  y 
Orgánico de Tr ibunales .  

- Se accede. 

d .  O f i c i o  de  Pres iden te  de  I V  Comisibn: r e s p e c t o  de  pro- 
yec to  de  l e y  que c r e a  Consejo Nacional de Radio y Te- 
l e v i s i b n ,  comunica que informe p e r t i n e n t e  s e  encuen - 
t r a  ya elaborado,  pero que e s t á n  pendientes  algunas 
normas de l a  i n i c i a t i v a  en espe ra  de indicac ión  s o l i -  
c i t a d a  a l  E jecu t ivo .  Por e l l o ,  propone dos cu r sos  de 
acc ión .  

- Se acuerda suspender su t r ami tac ibn  en espe ra  de i n  - 
d icac ibn  a d i t i v a ,  y r e i t e r a r  a l  E jecu t ivo  envlo de 
é s t a .  

3 .  CUENTA d e l  S e c r e t a r i o  de  l a  J u n t a  

a .  Memorando d e l  J e f e  de Gabinete de l a  Armada: r emi te ,  
por expresa i n s t r u c c i ó n  d e l  S r .  Almirante Merino, do- 
cumentos que d e t a l l a  r e l a t i v o s  a proposiciones de  re- 
formas c o n s t i t u c i o n a l e s .  

- Se envlan a l a  i Comisión. 

b.  S o l i c i t u d  de r e h a b i l i t a c i ó n  de ciudadanla de don Ma - 
r i o  Reng de Jesds  Fuenzalida Vigar.  

- Pasa a l a  11 Comisión. 
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1. Proyecto de acuerdo que aprueba Acuerdo e n t r e  Chi le  y  

Reino de Ta i l and ia  para Intercambio de Información s o  - 
b r e  Energla Nuclear para Fines  P a c l f i c o s ,  s u s c r i t o  en 

Bangkok, en 1988. 

--Se aprueba. 

2 .  Idea  de l e g i s l a r :  proyecto de l e y  que modifica Cddi - 
gos Penal y S a n i t a r i o  en l o  r e l a t i v o  a pro tecc i6n  de 

l a  v ida  d e l  que e s t á  por nacer .  

--Se aprueba e s t u d i a r  l a  i d e a  de  l e g i s l a r .  
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--En Sant iago de Ch i l e ,  a  dieciocho d i a s  d e l  mes 

de a b r i l  de m i l  novecientos ochenta y nueve, s iendo las 16..00 

horas ,  s e  reúne en Sesión L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a  de Gobier - 

no in teg rada  por sus  Miembros t i t u l a r e s ,  señores:  Almiran- 

t e  José  T .  Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de l a  Armada, 

quien l a  p res ide ;  General d e l  Aire Fernando Matthei  Aubel, 

Comandante en J e f e  de l a  Fuerza Aérea; General Di rec to r  Ro- 

d o l f o  Stange Oelckers ,  General Di rec to r  de Carabineros,y T e  

n i e n t e  General Sant iago S i n c l a i r  Oyaneder. ~ c t ú a  como Se - 
c r e t a r i o  de l a , J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  señor 

Walter Mardones Rodrlguez. 

--Asisten, además, l o s  señores:  Hugo Rosende Su- 

b i a b r e ,  Minis t ro  de J u s t i c i a ;  Juan Giaconi Gandolfo, Minis- 

t r o  de Salud Públ ica ;  Osvaldo I t u r r i a g a  Ruiz,  Contralor  G e -  

n e r a l  de l a  RepGblica; Hely Loyola d e l  Campo, Asesora J u r l -  

d i c a  d e l  M i n i s t e r i o  de Salud Públ ica ;  Leonardo Sánchez Gon- 

zá lez  y Herndn Llanos González, J e f e  y Subjefe ,  r e spec t iva -  

mente, de l a  Divis ión  Contabi l idad de l a  Con t ra lo r l a  Gene- 

r a l  de l a  Repdblica;  Mayor General J u l i o  Andrade Armijo, Jg 

f e  de Gabinete d e l  E j é r c i t o ;  Contraalmirante  Juan Car los  To - 
ledo de l a  Maza, J e f e  de Gabinete de l a  Armada; General I n s  - 
pec to r  Rigoberto González Muñoz, J e f e  de Gabinete de Carabi  

neros;  Coronel de Aviación Alber to  Varela Altamirano, J e f e  

de Gabinete de l a  Fuerza Aérea; Contraalmirante  Germán To le  

do Lazcano y Contraalmirante  ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrl- 

guez, i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Gene- 

r a l  de Carabineros Manuel Ugarte Soto,  i n t e g r a n t e  de l a  T e r  

c e r a  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de E j g r c i t o  Eugenio Vide 

l a  Valdebenito,  i n t e g r a n t e  de l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i -  

va; Capi tán de Navío ( J T )  Jorge  Bey t l a  Valenzuela,  Secre ta-  

r i o  de Legis lac ión;  Capitán de Navio Adolfo Paul L a t o r r e ,  

i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Coronel de 

Aviacidn (J)  Hernán Chávez Sotomayor, Asesor J u r l d i c o d e l s e  - 

ñor General Matthei;  Capitán de Fragata  ( J T )  J u l i o L a v l n V a l  - 
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d e s ,  i n t e g r a n t e  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Tenien- 

t e  Coronel de Carabineros (J)  Harry Grünewaldt Sanhueza,Ase - 
s o r  J u r l d i c o  d e l  señor  General Stange; Mayor de ~ j é r c i t o  ( J )  

P a t r i c i o  Baeza Ossandón, Asesor J u r í d i c o  d e l  señor Teniente  

General S i n c l a i r ;  P a t r i c i o  Baltra Sandoval, Jorge  S i l v a  Ro- 

j a s  y Hurnberto Bo ld r in i  Dlaz, Asesor J u r l d i c o ,  J e f e  de Rela - 
cienes Pdbl icas  y Redactor de Ses iones ,  respect ivamente,  de 

l a  s e c r e t a r i a  de l a  H .  Jun ta  de Gobierno, y Miguel González 

Saavedra, i n t e g r a n t e  de l a  Segunda Comisi6n L e g i s l a t i v a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Se abre  l a  s e s i ó n .  

Ofrezco l a  pa labra .  

Conforme a l o  acordado, cor responder la  que e l  se- 

ñor Contra lor  General de l a  Repdblica d i e r a  e l  Informede l a  

Gest ión Financiera  d e l  año 1988 .  

¿Hay objeciones? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Bien. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Conforme. 

INFORME DEL CONTRALOR GENERAL DE LA RZPUBLICA SOBRE 

GESTION FINANCIERA DEL ESTADO CORRESPONDIENTE A 1988 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Tiene l a  pa labra  e l  

señor  Con t ra lo r .  

E l  señor  CONTRALOR GENERAL DE LA REPUBLICA.- Se- 

ñores  Miembros de l a  H .  Jun ta  de Gobierno, señores  Asesores: 

En conformidad a l o  d i spues to  en e l  a r t i c u l o 8 7 d e  

l a  Const i tuc i6n  P o l l t i c a  d e l  Estado,  a l  organismo c o n t r a l o r  

a m i  cargo l e  corresponde, e n t r e  o t r a s  funciones ,  l l e v a r  l a  

Contabi l idad General de l a  Nación cuyo o b j e t i v o  fundamental 

es p repara r  informacidn contable  d e l  agente  econ6mico Es ta-  

do y poner la  a d i s p o s i c i d n  de  l o s  d i f e r e n t e s  u s u a r i o s  para  
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e f e c t o s  de c o n t r o l ,  de apoyo a l  proceso de toma de d e c i s i g  

nes de l o s  d i s t i n t o s  estamentos d e l  Estado y  de conocimien - 
t o  de t e r c e r o s  in te resados  en l a  g e s t i ó n  económico-finan - 
c i e r a  d e l  conjunto de e n t e s  de que s e  v a l e  e l  Estado para 

l a  consecuci6n de sus  f i n e s .  

En cumplimiento de e s t a  f i n a l i d a d  y  en v i r t u d  de 

l o  e s t a b l e c i d o  en e l  a r t l c u l o  1 4 2  de l a  l e y  10.336, org6ni  - 
ca  de l a  Con t ra lo r l a  General de  l a  Repbblica,  m e  permito s o  - 
meter a  v u e s t r a  cons iderac ión  e l  Informe de l a  Gest ión F i -  

nanciera  d e l  Estado correspondiente  a l  E j e r c i c i o  Contable 

d e l  año 1988. 

En dicho documento se p resen ta  informaci6n r e l a -  

t i v a  a  l a  s i t u a c i 6 n  p resupues ta r i a  y pa t r imonia l  de todas  

l a s  en t idades  i n s e r t a s  en l a  Ley de Presupuestos  d e l  Sec - 
t o r  Públ ico para 1988, de l a s  municipal idades,  d e l  Tribu - 
n a l  Cons t i tuc iona l ,  de l o s  Tr ibunales  E l e c t o r a l e s  Regiona- 

l e s  y d e l  Tr ibunal  C a l i f i c a d o r  de Elecciones.  Asimismo, s e  

inc luye  información pa t r imonia l  de l a s  en t idades  de educa- 

c i6n  super io r  d e l  Estado y  de l a s  empresas púb l i cas .  

Con respec to  a l  r e s u l t a d o  monetario d e l  Sec to r  

Públ ico ,  exc lu idas  l a s  empresas púb l i cas  y  l a s  e n t i d a d e s d e  

educaci6n s u p e r i o r  d e l  Estado, puedo informar de manera su - 
c i n t a  que, en 1988, s e  determinó un superáv i t  operac ional  

de 2 1 1  m i l  4 7 2  mi l lones  de pesos,  equ iva len te  a l  11,3% de 

l o s  r ecursos  o r ig inados  por l a s  fuen tes  operac ionales ,  e l  

c u a l  se d e s t i n ó  a  l a  amort ización ne ta  de l a  deuda pbbl ica ,  

cuyo monto t o t a l  ascendió a  2 2 0  m i l  089 mil lones 500 m i l  

pesos.  

Por o t r a  p a r t e ,  cabe recorda r  que, en 1987, hubo 

un s u p e r á v i t  operac ional  de 105 m i l  067 mi l lones  500 m i l p e  - 
s o s ,  que rep resen t6  7,5% de l o s  ingresos  pe rc ib idos  en d i -  

cho perlodo.  

Por Gltimo, s o l o  m e  r e s t a  ceder  l a  pa labra  a  l o s  

señores  Leonardo Sánchez y  Hernán Llanos,  J e f e  y  Subjefe ,  

respect ivamente,  de l a  Divis ión  de Contabi l idad d e l  orga - 
nismo que rep resen to ,  quienes darán una breve exp l i cac ión  

d e l  contenido d e l  Informe de l a  Gestión F inanc ie ra  d e l  E s -  

t ado  correspondiente  a l  año 1988. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO,- Muchas g r a c i a s .  

~ i e n e  l a  pa labra  e l  señor  Sánchez. 

E l  señor  LEONARDO SANCHEZ, JEFE DE LA DIVISION CON - 
TABILIDAD DE LA CONTRALORIA GENERAL DE LA REPUBLICA.- Ana- 

l i z a r é  algunas de l a s  c i f r a s  contenidas  en e l  Informe de l a  

Gestión F inanc ie ra .  En l a  página 22  damos a conocer e l  r e -  

s u l t a d o  monetario.  

E l  r e s u l t a d o  monetario es una comparación e n t r e  

l a s  f u e n t e s  operac ionales  y l o s  usos operac ionales  que tuvo 

e l  Sec tor  PGblico durante  e l  año 1988, exc lu idos  e l  endeuda - 
miento y l a  amort ización de l a  deuda. 

A s l ,  l a s  fuen tes  que obtuvo e l  Sec tor  PGblico du- 

r a n t e  ese año fueron de 1 b i l l ó n  875 m i l  305.5 mi l lones  de 

pesos,  y l o s  usos t o t a l i z a r o n  1 b i l l ó n  663 m i l  833.5 mi l lo-  

nes ,  l o  que, en consecuencia,  nos da e l  s u p e r á v i t  operacio-  

n a l  ne to  de 2 1 1  m i l  472 mil lones de pesos.  

Los mayores ingresos  pe rc ib idos  por e l  Sec tor  PG: - 
b l i c o  durante  1988 fueron por concepto de ingresos  t r i b u t a  - 
r i o s ,  57,5% y por ingresos  de operaciones,  18%.  

A su vez,  l o s  mayores usos c o r r e s p o n d i e r o n a p r e s  - 
t a c i o n e s  p r e v i s i o n a l e s ,  2 2 , 6 % ;  a g a s t o s  en pe r sona l ,  17 ,2%,  

y a t r a n s f e r e n c i a s  c o r r i e n t e s ,  l 6 , 5 % .  

En l a  página s i g u i e n t e  s e  muestra e l  f l u j o d e  l o s  

fondos que t i e n e  e l  Sec tor  PGblico. Para e l l o  s e  comparan 

e l  lo de  enero  de 1988 y e l  31 de diciembre d e l  mismo año. 

~l lo de  enero  de 1988, e l  Sector  PGblico t e n l a  

d i s p o n i b i l i d a d e s  de 239 m i l  871.3 mi l lones  de pesos.  A l  31 

de diciembre de e s e  año, l a s  d i spon ib i l idades  e ran  de 276 

m i l  83.8 mi l lones  de pesos.  En consecuencia,  s e  produce 

un incremento ne to  durante  e l  e j e r c i c i o  de 36 m i l  212.5 m L  
l l o n e s  de pesos.  

Tal  incremento se o r i g i n a ,  por un lado ,  en e l  su - 
p e r á v i t  a que anter iormente h i c e  r e f e r e n c i a ,  de 211mil472 

.millones de pesos,  menos una amort ización n e t a  de 220 m i l  

89.5 mi l lones ,  que, a su vez ,  s e  produce por c r é d i t o s  que 
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c o n t r a t ó  durante  e l  año e l  Sector  Pdbl ico por 168 m i l  20.6 

mi l lones ,  menos una amort ización que h i z o  en 1988 de 388 

m i l  110.1 mi l lones .  

ESO, por l o  t a n t o ,  da una amort izaci6n ne ta  de 

l o s  220 m i l  mil lones de pesos.  

A e s e  movimiento debemos agregar  a q u e l l a s  opera- 

c iones  con t e r c e r o s  que e s t á n  a l  margen d e l  Presupuesto,  

que son de 40 m i l  173.9 mi l lones ,  más una pequeña d i f e r e n -  

c i a  de cambio a l  conso l ida r  movimientos en moneda nac ional  

y  e x t r a n j e r a ;  de  manera que l a  sumatoria de todas  e s t a s o p e  - 
r ac iones  o c u r r i d a s  durante  e l  año nos da l a  d i f e r e n c i a  ne- 

t a  de 36 m i l  212.5 mi l lones .  Y con e s t o ,  sumado a  l a s  d i s  - 
pon ib i l idades  d e l  lo de enero de 1988, llegamos a  l a  nueva 

d i s p o n i b i l i d a d  que hay a l  31 de diciembre d e l  mismo año. 

E l  cuadro s i g u i e n t e  consigna l a  misma información 

sobre f u e n t e s  y  usos operac ionales ,  c l a s i f i c a d a  en s e c t o r  

c e n t r a l ,  descen t ra l i zado  y  municipal.  

En l a  Gltima l l n e a  s e  i n d i c a  que e l  s u p e r á v i t  s e  

o r i g i n ó  en e l  s e c t o r  c e n t r a l ,  con 206 m i l  775.1 mil lones y  

en e l  s e c t o r  descen t ra l i zado ,  con 7  m i l  280.8 mi l lones ,  y  

que en  e l  s e c t o r  municipal hubo un d é f i c i t  de 2 m i l  583.9 

mi l lones .  

La página 26 muestra e l  comportamiento que t u v i g  

ron l o s  ingresos  y  l o s  g a s t o s  p resupues ta r ios  con respec to  

a  l a  proyecci6n hecha para  1988. 

E s  a s l  como, en mater ia  de ingresos ,  exc lu ido  e l  

sa ldo  i n i c i a l  de c a j a ,  s e  proyectaron para  e s e  año 1 b i l l ó n  

987 m i l  505.8 mi l lones  de pesos,  y  l o  que se generó,  l o s  

derechos que tuvo e l  Sec to r  Pdbl ico ascendieron a  2 b i l l o -  

nes 231 m i l  492.1 mi l lones  de pesos.  E l l o  r ep resen ta  un 

mayor n i v e l  de e jecuci6n  de 12 ,3%.  

E s e  mayor n i v e l  de e jecución  t i e n e  su o r i g e n , f u g  

damentalmente, en ingresos  operac ionales  y en ingresos  t r i  - 
b u t a r i o s .  En menor n i v e l ,  también s e  generaron mayores i n  - 
gresos  que l o s  proyectados en t r a n s f e r e n c i a s  y  en operac io  - 
nes años a n t e r i o r e s .  
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A su  vez, en mater ia  de g a s t o s ,  se proyect6,  ex- 

c l u i d o  e l  sa ldo  f i n a l  de c a j a ,  un presupuesto de 2 b i l l o  - 
nes 15 m i l  2 2 4 . 6  mi l lones ,  y  e l  t o t a l  de compromisos asumi - 

dos por e l  Sec tor  Públ ico en e s t e  período fue  de 2 b i l l o  - 
nes 61 m i l  mi l lones .  Es to  hace que haya un mayor n i v e l  de  

e j e c u c i á n  de 2 ,3%.  

Las mayores e j ecuc iones ,  en  l o  a t i n e n t e  a  l o  pro - 

yectado, corresponden principalmente a l  s e r v i c i o  de l a  deu - 

da que,  s i  sumáramos t a n t o  l a  amort izaci6n mSs l o s  i n t e r e -  

s e s ,  r ep resen ta  25,2% d e l  t o t a l  de compromisos que e l  Sec- 

t o r  Públ ico tuvo que asumir durante  e l  año 1988. Tambign 

tuv ie ron  un mayor n i v e l  de e j ecuc i6n  de l o  proyectado l a s  

t r a n s f e r e n c i a s  de c a p i t a l .  E l  r e s t o  de l o s  rubros  s e  man- 

t i e n e  den t ro  de  márgenes cercanos a l  n i v e l  p l a n i f i c a d o  pa- 

r a  e l  año pasado. 

En e s t e  informe también se reseña  e l  e s t ado  p a t r i  - 
monial d e l  Sec tor  Públ ico.  En e f e c t o ,  en  l a  página 38 s e  

desc r ibe  un es t ado  de s i t u a c i 6 n  pa t r imonia l  e n  e l  c u a l  s e  

da a  conocer qué recursos  t i e n e  dicho Sector  y c u á l e s  son 

sus  ob l igac iones  a l  31 de diciembre de 1988. 

A d icha  fecha ,  e l  t o t a l  de r ecursos  d e l  Sec tor  Pb - 
b l i c o  suma 2 b i l l o n e s  843 m i l  862.1 mil lones de pesos,  con- 

formado por Fondos, con 276 m i l  83.8 mi l lones ,  c i f r a  a  que 

anter iormente h i c e  r e f e r e n c i a  a l  a n a l i z a r  e l  r e s u l t a d o ;  

Bienes Financieros ,  con 1 b i l l 6 n  446 m i l  233.7 m i l l o n e s , c o ~  

puesto por deudores,  préstamos, inve r s iones ,  e t c é t e r a ,  y  un 

Activo f i j o  por 1 b i l l ó n  16 m i l  914.3 mi l lones .  En e s t e  Ac - 
t i v o ,  in tegrado por muebles e inmuebles, no s e  consideran 

l o s  b ienes  nac ionales  de uso públ ico ,  y  l a  d i f e r e n c i a  son 

o t r o s  b ienes  que t i e n e  e l  Sec to r .  

En cuanto a  l a s  ob l igac iones  t o t a l e s  con t e r c e r o s  

d e l  Sec tor  Pliblico,  ascienden a  1 b i l l 6 n  844 m i l  887.3 m i  - 
l l o n e s ,  compuestas por deuda c o r r i e n t e ,  deuda operac iona l ,  

de 467 m i l  118.2 mi l lones ;  deuda pdbl ica  i n t e r n a ,  de303 m i l  

871.2 mi l lones  -den t ro  de e l l a  se incluyen l o s  t l t u l o s  de 

c r é d i t o  entregados a l  Banco Cen t ra l  y  a  l a s  e n t i d a d e s d e  edu - 

caci6n s u p e r i o r ,  pero s e  han compensado,de manera que so la -  
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mente s e  muestra l a  deuda públ ica  i n t e r n a  n e t a - ,  y ,  en m g  

t e r i a  de deuda públ ica  e x t e r n a ,  é s t a  sumarla 1 b i l l ó n  73 

m i l  897.9 mi l lones .  

Por cons igu ien te ,  l a  d i f e r e n c i a  e n t r e  l a s  ob l iga -  

c iones  con t e r c e r o s ,  menos l o s  r e c u r s o s ,  nos da e l  patrimo - 
n io  d e l  Sec tor  PGblico, que ascender la  a  998 m i l  974.8 m i -  

l l o n e s  de pesos.  

También se inc luye  un es t ado  de s i t u a c i ó n  p a t r i -  

monial de l a s  empresas y  de l a s  en t idades  de educación su- 

p e r i o r .  A s l ,  en l a  p%gina 46 f i g u r a  e l  r e s u l t a d o  d e l a s e m  - 
presas  púb l i cas .  

E l  t o t a l  de r ecursos  de e l l a s  es de 892 mi1763.2 

mi l lones ,  desglosado en recursos  en  a c t i v o  c i r c u l a n t e ,  en 

a c t i v o s  f i j o s  y  en o t r o s  r ecursos  de  l a s  empresas. 

A su vez,  s u s  ob l igac iones  con t e r c e r o s  suman 

239 m i l  688.3 mi l lones ,  cor respondientes  a  ob l igac iones  a  

c o r t o  p lazo ,  134 m i l  227.5 mi l lones ,  y a  l a r g o  p lazo ,  105 

m i l  460.8 mil lones;  de manera que, a l  consol idar  e l  r e s u l -  

tado de todas  l a s  empresas, e l  patrimonio d e l  conjunto e s  

de 653 m i l  7 4 . 9  mi l lones .  

En l a  página s i g u i e n t e  hay una r e l a c i ó n  de todas  

l a s  empresas: de  s u s  r e c u r s o s ,  de  sus  deudas y  de su p a t r i  - 
monio . 

En l a  página 48 también s e  desc r ibe  l a  s i t u a c i ó n  

de las  en t idades  de educación super io r  d e l  Estado,  v a l e  d e  

c i r ,  de l a s  univers idades  y  de  l o s  i n s t i t u t o s  profesiona-  

l e s .  

E l  t o t a l  de  r ecursos  d e l  conjunto de  e l l a s . e s  de 

90  m i l  665.7 mi l lones ,  compuesto por r ecursos  c i r c u l a n t e s ,  

f i j o s  y  o t r o s  r ecursos .  Y l a s  obl igac iones  con t e r c e r o s  

representan  6  m i l  275.1 mi l lones ;  de manera que e l  patrimo - 
n io  ne to  de  l a s  en t idades  de educación super io r  t o t a l i z a 8 4  

m i l  390.6 mi l lones .  

En seguida ,  hay un cuadro de todas  l a s  u n i v e r s i -  

dades e i n s t i t u t o s  p r o f e s i o n a l e s ,  excepto l a  Universidadde 

Talca y  e l  I n s t i t u t o  P ro fes iona l  de Vald iv ia .  Uno e s t a b a  
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ya en e t a p a  de t r a s p a s o ,  y ,  r e spec to  de  l a  o t r a ,  f a l t a b a  l a  

informaci6n para  poder incorpora r l a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Pero ya e s t á .  

E l  señor SANCHEZ.- Todavla no conkamos con1 e s a  

informacibn, por cuanto l a  Universidad de Talca no l a  t e -  

n l a  d i spon ib le .  

A cont inuaci6n ,  don Hernán Llanos s e  r e f e r i r 5  a  

l o s  r e s u l t a d o s  que ha t e n i d o  e l  Sector  Pdbl ico en l o s  G l t i  - 
mos d i e z  años.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.-  Tiene l a  pa labra  e l  

señor  Llanos.  

E l  señor  HERNAN LLANOS, SUBJEFE DE LA DIVISION 

CONTABILIDAD DELACONTRALORIA GENERAL DE LA REPUBLICA.- La 

página 59 de nues t ro  Informe cont iene  un es t ado  de  l o s  i n  - 

gresos  y g a s t o s  o ,  b i e n ,  de l a s  f u e n t e s  y usos operaciona- 

l e s  d e l  Sec tor  Pdbl ico en e l  l apso  comprendido e n t r e  l o s  

años 1979 y 1988. E l  cuadro r e s p e c t i v o  e s p e c i f i c a  l o s  va- 

l o r e s  en  términos r e a l e s ,  e s  d e c i r ,  e s t á n  expresados en mo - 
neda de  diciembre de 1988. 

En g e n e r a l ,  e l  t o t a l  de fuen tes  operac ionales  o 

ingresos  monetarios e f e c t i v o s  d e l  Sec tor  Pdbl ico en e s t e  

per lodo f i n a l i z 6  e l  año pasado con 1 b i l l ó n  875 m i l  305.5 

mi l lones ,  y  en 1979 l a  c i f r a  a lcanzó a  1 b i l l 6 n  531 m i l  

2 2 5  mi l lones  de pesos,  l o  que, en términos r e l a t i v o s ,  de - 
termina una t a s a  de crec imiento  promedio anual  para  e l  r e -  

f e r i d o  decenio de 2,3%, porcen ta je  no expresado en e l  cua- 

d ro ,  pero que s e  agrega a  e s t a  presentac ibn .  

Dentro de l o s  rubros  de i n g r e s o s o  de fuen tes  ope - 
r a c i o n a l e s  m á s  s i g n i f i c a t i v o s  e s t á ,  precisamente,  e l  r e l a -  

t i v o  a  l o s  ingresos  t r i b u t a r i o s ,  que basan y determinan 

más d e l  50% d e l  t o t a l  de en t radas  habidas en e l  perlodo s e  - 
ñalado. En e s t e  orden de i d e a s ,  l o s  ingresos  t r i b u t a r i o s ,  
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de 1 bill6n 72 mil 907.9 millones, que aparecen en 1988, 

comparados con los 850 mil 171.5 millones de pesos del año 

1979, indican también una tasa de crecimiento anual prome- 

dio de 2,6%. 

Significativamentettambi6n,se observa en los in- 

gresos la disminución que ocurre en el rubro de imposicio- 

nes previsionales que, con 84 mil 199.1 millones,en el año 

1988, comparados con los 237 mil 100.6 millones, en 1979, 

determina una tasa de decrecimiento o de disminucián del 

orden de 10,9% promedio anual. 

Asimismo, en el rubro de ingresos o de fuentes 

operacionales es digno de destacar lo relativo a los ingre - 

sos de operación que recaudan todas las instituciones del 

Sector Pbblico: los 337 mil 482.9 millones de 1988, compa- 

rados con los 191 mil 302.5 millones de 1979, muestran una 

tasa de crecimiento de 6,5%. 

En materia de gastos odeusos operacionales, los 

grandes totales nos arrojan las siguientes cifras: 

Si comparamos el año 1988, con 1 bil16n 663 mil 

833.5 millones, con 1979, 1 bill6n 300 mil 579.0 millones, 

se verá que la tasa de crecimiento anual promedio fue del 

orden del 2,8% a nivel de los gastos, porcentaje levemente 

superior a la tasa de crecimiento en los ingresos, que, se - 

gbn se precis6 anteriormente, fue del 2,3%. 
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Quizás uno de los rubros más significativos a nivel 

de usos operacionales o de gastos sea el relativo a las 

prestaciones previsionales que, entre el año 1988 y el 79, ex - 
perimentaron un crecimiento proredio anual de aproximadamen - 
te el 2%. 

Ahora bien, también es necesario destacar los gas - 
tos en personal. Estos, en el año 1988, moneda de diciem - 
bre, suman un total de 286.066,3 millones, que, compara - 
dos con los 369.222,l millones del año 1979, dan como resul - 
tado una taSa de decrecimiento negativa del orden del 2,8%. 

Es decir, los gastos en personal han disminuido gradualmen- 

te, comparados los diez Gltimos años de la gesti6n de las 

entidades del Sector PGblico. 

También es necesario señalar en este cuadro, en 

términos muy breves, que los perlodos comprendidos enkre 

los años 82 y 86 se muestran con resultados deficitarios. 

Vale decir, que los ingresos fueron inferiores a los gastos 

en dichos lapsos; de manera que estos perlodos de deficit en 

el recuadro final se presentan, desde el punto de vista de la fueg 

te de financiamiento qué fue necesario recabar para aplicar 

los gastos a nivel de Sector PGblico. 

Es asl, entonces, que en los respectivos años 82 

y 1986, las fuentes que permitieron financiar estos déficit 

se encontraron precisamente en el endeudamiento neto, que apa 

rece con signo positivo. O sea, hubo mayor ingreso prove - 
niente de endeudamiento que lo que se amortizó en el perlodo, 

producto de los convenios de préstamos y contratos. 

Esta situaci6n global del decenio 79-88, desde el 

punto de vista del superávit y del déficit habidos en algunos 

años, se muestra gráficamente en la p6gina 61 siguiente. 

Alll es altamente notoria, en consecuencia, la cal - 
data partir del año 79, en materia de déficit o resultado,pa- 

ra recuperarse a contar del año 1983. En 1988 se muestraelsup - 
ávit a que se han referido el Jefe de la Divisidn y el se - 
ñor Contralor General. 

Este informe contiene otros estados contables rela - 
cionados con la gesti6n financiera de las entidades pGblicas, 

referidos también al decenio y, en particular, una información 
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relativa a los tres dltimos años en materia de recursos patri - 
moniales, pero la exposición llega hasta explicarles este 

cuadro global de los diez años de la gestián financiera de las 
entidades del Sector PGblico. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Gracias. 

Ofrezco la palabra. 

¿No hay ninguna pregunta? 

Tiene la palabra el Contralor General de la Repúbli - 
ca. 

El señor CONTRALOR GENERAL DE LA REPUBLICA.- Muchas 

gracias, señor Almirante. 

Señores Miembros de la Junta de Gobierno, si no hay 

observaciones o algunas consultas, procederemos a retirarnos. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Muchas gracias. 

--Se suspende la sesión a las 16.25 horas. 

--Se reanuda la sesión a las 16.45 horas. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se reanuda la sesión. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LA LEY No 18.722 (Boletfn N o  

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su venia, 

mi Almirante. 

Excma. Junta, en la Cuenta figuran los siguientes 

documentos. El primero de ellos es un Mensaje de S.E. el Pre - 
sidente de la Repdblica por el cual remite al sistema legisla 

tivo un proyecto de ley mediante el cual amplIa en 120 días 

el plazo que tienen los terceros adquirentes de predios CORA 
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para  pagar sus  deudas acogiéndose a  l a  r e b a j a  d e l  4 0 %  que e s  - 
t a b l e c i 6  l a  l e y  N o  18.722. 

Expresa Su Excelencia que l a  c i t a d a  l e y  otorgó e l  

p lazo  ya señalado desde l a  fecha en que e l  S e r v i c i o  de Tesore - 
r l a s  a v i s a r a  mediante una comunicación en e l  Dia r io  O f i c i a l  

l a  c i r c u n s t a n c i a  de encon t ra r se  determinadas l a s  deudas de 

quienes optaron por acogerse a l  benef i c io  y que t a l  publ ica-  

c ión  se e f e c t u 6  e l  d í a  17 de enero d e l  p resen te  año. 

Agrega que, con e l  fin de permitir que el mayor n h r o  de 

deudores pudiera  acogerse a l  benef i c io  otorgado,  e l  Banco d e l  

Estado a b r i 6  una l i n e a  e s p e c i a l  de c réd i to , con  g a r a n t l a  hipo - 
t e c a r i a ,  para  que t a l e s  deudores obtuvieran  l o s  r ecursos  fi - 
nancieros  necesa r ios  para  s o l v e n t a r  l a s  c i t a d a s  deudas. 

Hace p r e s e n t e ,  adembs, que l a  complejidad que e n c i e  - 
rra e l  otorgamiento de c r é d i t o s ,  con g a r a n t l a  h i p o t e c a r i a ,  

unida a l  elevado námero de  s o l i c i t u d e s  p resen tadas ,  e v i  - 
denció que e l  p lazo  de 90  d i a s  otorgado or ig ina lmente  por l a  

l e y  e s  i n s u f i c e n t e .  

I n d i c a ,  asimismo, que e x i s t e n  numerosas l i q u i d a c i o -  

nes  que s e  encuentran pendientes ,  debido a  que a l  tomar cono- 

cimiento l o s  in te resados  de l a  l i q u i d a c i ó n ,  e fec tuaron r e c l a -  

mos r e s p e c t o  de  e l l a s .  

S o l i c i t a  t r á m i t e  de extrema urgencia  para  e s t e  pro- 

yec to .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla inconveniente  

pa ra  f i rmar  sobre  Tabla e s t a  l e y  en proyecto? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No, no hay inconveniente .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- No tengo inconveniente .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R. -  De acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- ¿Aprobando 120 d f a s ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Exacto. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N. -  M i  Almirante,  

q u i s i e r a  s u g e r i r  un t e x t o  s u s t i t u t i v o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S 1 .  Léalo,  por f avor .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Dice: " Sustittíyese 
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en el inciso séptimo del artSculo 6nico de la ley No 18.722, 

la cifra "90" por "210". 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

--Se aprueba con modificaciones. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo 

documento de Cuenta es un oficio de S.E. el Presidente de la 

República mediante el cual formula indicacidn al proyecto de 

ley que modifica las leyes orgánicas constitucionales sobre 

inscripciones electorales y el Servicio Electoral y sobre vo - 
taciones populares y escrutinios. 

La indicaci6n tiene por objeto modificar las nor - 
mas sobre propaganda electoral y, entre otras materias, los 

siguientes aspectos. 

Suprime el carácter de gratuito al espacio de tiem - 
po que los canales de televisión deben destinar a propaganda 

electoral; elimina la intervenci6n del Consejo Nacional de 

Radio y Televisi6n en la distribución del tiempo en la propa - 
ganda televisiva; determina que las estaciones transmisoras 

de televisidn de libre recepción, podr6n contratar propagan- 

da electoral con los candidatos y partidos pollticos solo se - 
gGn los tiempos que a éstos correspondan y de acuerdo con las 

tarifas que al efecto se fijen; establece que en los casos 

de plebiscitos, el tiempo de propaganda electoral en la tele - 
visi6n se distribuirá por mitades entre el Gobierno y los 

partidos pollticos legalmente constituidos. 

Esta indicación fue elevada a las Comisiones Legis - 
lativas el martes de la semana pasada y el proyecto se en - 
cuentra radicado en la Cuarta Comisión Legislativa, en Comi- 

sión Conjunta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pasa a la Cuarta Comi- 

sión. 

El señor SECRETARIO.DE LEGISLACI0N.- Mi Almirante, 

solicito autorización a la Excma. Junta para informar sobre 
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dos o f i c i o s  en Cuenta e x t r a o r d i n a r i a .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATHHE1.-  S1. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL CINCLAIR.- S1. 

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa labra .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  primero de  

e l l o s  es d e l  señor  P res iden te  de l a  Segunda Comisión Leg i s l a  - 
t i v a  que i n c i d e  en l a  indicac ión  de l a  Tercera Comisidn Legis - 
l a t i v a ,  r eca lda  en e l  proyecto de  l e y  que in t roduce  modifica- 

c iones  a l  Código de Procedimiento C i v i l  y a l  C6digo Orgánico 

de  Tr ibunales ,  b o l e t l n  N o  1020-07-A. 

Expresa en su  o f i c i o  e l  General señor  Matthei  que 

d e l  a n á l i s i s  de l a  i n i c i a t i v a  l e g a l  surge  e l  hecho de que exis - 
t e n  a6n d i spos ic iones  pendientes ,  l o  que unido a l a  compleji- 

dad de l a  ma te r i a ,  hace necesa r io  que l a  Comisión Conjunta dis  - 
ponga de un mayor p lazo  para  evacuar e l  informe correspondien - 
te .  

Por l o  a n t e r i o r ,  s o l i c i t a  e l  acuerdo de l a  Excma. 

Junta  de Gobierno en cuanto a pror rogar  e l  a c t u a l  p lazo  de que 

dispone l a  Comisión Conjunta para  e m i t i r  su  informe, que ven- 

c e  e l  d l a  de hoy, por t r e i n t a  d I a s  a con ta r  de  e s t a  fecha .  

E l  señor  ALMIRANTER MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL STANGE .- D e  acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  segundo o f i  - 
c i o  d e l  señor  P res iden te  de l a  Cuarta Comisión L e g i s l a t i v a  i n  - 
c i d e  en e l  proyecto de l e y  r e l a t i v o  a l  Consejo Nacional de Ra - 
d i o  y Te lev i s i6n ,  b o l e t l n  N o  938-15. 

Expresa e l  General señor  S i n c l a i r  que l a  Comisión 

Conjunta ha puesto termino a l  examen de  l a  i n i c i a t i v a ,  apro - 
bando un t e x t o  s u s t i t u t i v o  a l  d e l  E jecu t ivo ,  d e n t r o . d e 1  plazo 

que l a  i n i c i a t i v a  t e n l a  para  ser despachada, conforme a l a  forma 
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en que fue calificada, con trSmite de ordinario extenso, pla- 

zo que vence el dla de hoy. 

Hace presente, asimismo, que dicho texto se encuen- 

tra en condiciones de ser conocido por la Excma. Junta de Go- 

bierno. Agrega que, no obstante, algunos de los artlculos de 

la iniciativa, concretamente, los que se vinculan con la plan 

ta del personal del servicio, con sus normas estatutaxias, con 

aquellas relativas a su rggimen de remuneraciones y el de los 

miembros del Consejo, se encuentran pendientes de la respecti- 

va indicaci6n aditiva que fuera solicitada al Ejecutivo con fe - 
cha 16 de enero recién pasado. 

En mérito de lo anterior, solicita a la Excma. Junta 

de Gobierno la adopción de alguno de los siguientes acuerdos:. 

poner en Tabla el proyecto y legislar sobre el mismo, desglo - 
sando aquellas disposiciones no enviadas abn a tr6mite legis - 
lativo por el Ejecutivo, las que pasarfan a constituir otra 

ley de carácter complementario; o bien, suspender la tramita - 
ci6n de esta iniciativa a la espera del envfo por parte del 

Ejecutivo de la respectiva indicación aditiva, previa reitera- 

ci6n del of icio pertinente. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Soy de opinion de enviar al Ejecutivo una nota sus - 
cribiendo parte del oficio de la Cuarta Comisión, diciendo que 

el proyecto de ley está listo y que debido al no informe de la 

parte correspondiente a la planta, ha sido imposible despachar - 
lo por esta Junta. En consecuencia, urge su envlo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Muy bien. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Bien. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terminada mi 

Cuenta, mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Tiene Cuenta el Secre - 
tario de la Junta? 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- Sf, mi Almirante. 

Con su venia, doy Cuenta que por expresa instruc - 
ción del señor Comandante en Jefe de la Armada y Miembro de 
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l a  H. Jun ta  de Gobierno, e l  señor  J e f e  de Gabinete Armada re- 

mite para conocimiento de  l a  Excma. Jun ta  de Gobierno l o s  si- 

guientes  documentos r e l a t i v o s  a proposiciones de reformas cons - 
t i t u c i o n a l e s  . 

Primero, pre6mbulo e Informe de l a  Comisi6n Técnica 

de Reformas Cons t i tuc iona les  in teg rada  por abogados de  l a  Con - 
ce r t ac ión  de  P a r t i d o s  por l a  Democracia y de Renovación Nacio - 
na l  . 

Segundo, Acuerdos de  l a  Comisi6n Técnica de Reformas 

Const i tuc ionales  de  l o s  mencionados p a r t i d o s .  

Tercero,  Proposiciones de  Renovaci6n Nacional para  

una reforma de  l a  Consti tuciBn de  1980 y , p o r  Ciltirno, una minu- 

t a  e x p l i c a t i v a  de l a s  proposiciones de reforma c o n s t i t u c i o n a l  

de l o s  abogados de l a  Concertación de P a r t i d o s  por l a  Democra- 

c i a  y Renovación Nacional,  preparada por e l  Gabinete de l a  A r -  

mada en l a  H.  Jun ta  de Gobierno. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Habría acuerdo para  e n v i a r l o s a l a  Comisi6n de Cons- 

t i t u c i ó n  para  que vaya reuniendo los  antecedentes  que l leguen 

de l o s  p a r t i d o s  p o l l t i c o s ?  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Es tá  radicado en l a  Prime- 

r a  Comisi6n. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S r ,  en l a  Comisidn de 

Const i tuc i6n  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Por s o l i c i t u d  d e l  

1 4  de noviembre de 1988, e l  señor  Mario Ren6 de Jesds  Fuenza- 

l i d a  Vigar pide a l a  H .  Junta  de Gobierno l e  conceda l a  r ehab i  

l i t a c i 6 n  de c iudadanía ,  en conformidad a l o  d i spues to  en e l  a r  - 
t f c u l o  39 de l a  l e y  No 18.556. 

Cabe hacer p resen te  que con fecha 11 de a b r i l  de 1989 

fueron r e c i b i d o s  l o s  an tecedentes  que s e  l e  r e q u i r i e r o n  en su 

oportunidad. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Pasa a l  Comit6 de rehab i  - 
l i t a c i 6 n  de l a  Segunda Comisión L e g i s l a t i v a .  

E l  señor  SECRETARIO DE LA JUNTA.-  Terminada m i  Cuen- 

t a .  
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- T e r m i n a d a  l a  C u e n t a .  

O f r e z c o  l a  palabra.  

TABLA 

1 .PROYECTO DE ACUERDO QUE APRUEBA E L  ACUERDO ENTRE E L  GOBIERNO DE 

LA REPUBLICA DE C H I L E  Y E L  GOBIERNO DEL REINO DE TAILANDIA,  

PARA E L  INTERCAMBIO DE INFORMACION SOBRE ENERGIA NUCLEAR PA - 
RA F I N E S  P A C I F I C O S ,  SUSCRITO EN BANGKOK, EL 2 7  DE MAYO DE 

1 9 8 8  (BOLETIN No 1 0 3 1 - 1 0 )  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  p r i m e r  punto de  l a  

T a b l a  es e l  proyecto de A c u e r d o  e n t r e  e l  G o b i e r n o  de l a  R e p ú  - 
b l i c a  de C h i l e  y e l  G o b i e r n o  d e l  R e i n o  de T a i l a n d i a .  

¿ H a y  a lguna  observaci6n a l  respecto? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- N o  hay. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- N o .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R. -  N o  hay.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba e l  A c u e r d o .  

2 . I D E A  DE LEGISLAR.  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA E L  CODIGO P E  - 
NAL Y E L  CODIGO SANITARIO EN LO RELATIVO A LA PROTECCION DE 

LA VIDA DEL QUE ESTA POR NACER (BOLETIN No 9 8 6 - 0 7 )  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  segundo punto de l a  

T a b l a  d ice  re laci6n con l a  idea de l e g i s l a r  sobre un proyec- 

t o  de m o d i f i c a c i 6 n  de l o s  C ó d i g o s  Penal  y S a n i t a r i o ,  en  l o  

r e l a t i v o  a l a  protecci6n d e l  que es tS  por nacer.  

L H a b r l a  acuerdo en  l a  idea de l eg i s l a r?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  dec i r ,  se t r a t a  de e s  
t u d i a r  l a  idea de legis lar .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- E x a c t o .  

¿ H a y  acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- H a y  que s egu i r  es tudiando 
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l a  idea de l eg i s l a r .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- E s t u d i a r  l a  

idea de l eg i s l a r .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S 1 .  

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Hay acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

E l  señor TENIENTE GENERAL CINCLAIR.- S I .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.-  P e r d 6 n ,  s eño r  A l -  

mi ran te .  

E l  s eño r  ALMIRANTE MERINO.- T i e n e  l a  palabra e l  M i  - 
n i s t r o  de Jus t i c i a .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.-  No en t iendo l o  que 

significa e s t u d i a r  l a  idea de legis lar .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s o  es exactamente l o  

que qu i e r e  decir. S e g u i r  es tudiando s i  hay idea de l eg i s l a r  

o no l a  hay.  

E l  s e ñ o r  MINISTRO DE JUSTICIA.-  D e b e n  ser cor tos  

m i s  conocimientos,  pero en  e l  l e n g u a j e  parlamentario,  por l o  

menos . . . 
E l  señor GENERAL MATTHE1.- T o d a v f a  no estamos de 

acuerdo y seguiremos estudiando.  

E l  s e ñ o r  GENERAL STANGE.- No l a  r e c h a z a m o s  de pla- 

no. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No se ha r e c h a z a d o  co- 

mo idea de legis lar  sobre l a  mate r ia ,  s i n o  que se plante6  

que vuelva a C o m i s i ó n  para e s tud i a r  m á s  a fondo l a  idea de 

legislar  sobre . . . 
E l  s e ñ o r  GENERAL MATTHE1.- M á s  a fondo e l  tema. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ... l a  defensa de l a  

vida d e l  que esta por nacer. 

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.-  ¿ M e  permite,  se - 
ñor  A l m i r a n t e ?  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S f .  

E l  señor  MINISTRO DE JUSTICIA.-  Como he v i s t o  e l  



REPUBLICA DE CHILE 
10 JUNTA DE GOBIERNO 

informe de la Comisión Conjunta, en el cual se hace una sln- 

tesis de lo expresado en las distintas Comisiones y, por una 

parte, me he impuesto de informes expedidos por distinguidas 

personas donde hay diferentes opiniones vertidas ahl, y, por 

otra parte, se invocan numerosos textos legales y hay, en mi 

opini6n, ciertas consecuencias que -me perdonarán los Miem- 

bros de la Junta- fluyende manifiesto en cuanto a la bondad 

del proyecto, no veo, entonces, a d6nde más se dirigir6 el 

estudio de la idea de legislar, porque me parece, por los an - 
tecedentes que hay en la carpeta, que prácticamente está ago - 
tado el estudio. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Decidimos volver a estu - 
diarlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se dirigirá a la idea 

de concretar si es necesario o si no es imprescindible modL 

ficar los Códigos Penal y Sanitario y en qué materias y cuán 

do. 

De eso se trata. 

El señor GENERAL STANGE.- Vuelve a Comisi6n. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Vuelve a Comisi6n. 

--Se aprueba estudiar la idea de legislar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Terminada la Tabla. 

Ofrezco la palabra. 

Si nadie hace uso de la palabra, se levanta la se- 

sión. 

--Se levanta la ses i6n a las 17.00 horas. 

(firmas a la vuelta) 



a J u n t a  de Gobierno 


